

星期五的弥撒福音： 先求天主的国

常年期第三十一周星期五的弥撒福音及注释。

福音（路16：1-8）

那时候，耶稣对门徒说：「曾有一个富翁，他有一个管家；有人在主人前告发这人挥霍了主人的财物。主人便把他叫来，向他说：我怎么听说你有这样的事？把你管理家务的账目交出来，因为你不能再作管家了。那管家自言自语道：主人要撤去我管家的职务，我可做什么呢？掘地罢，我没有气力；讨饭罢，我又害羞。我知道我要做什么，好叫人们，在我被撤去管

家职务之后，收留我在他们家中。于是他把主人的债户——叫来，给第一个说：你欠我主人多少？那人说：一百桶油。管家向他说：拿你的账单，坐下快写作五十。随后，又给另一个说：你欠多少？那人说：一百石麦子。管家向他说：拿你的账单，写作八十。主人遂称赞这个不义的管家，办事精明；这些今世之子应付自己的世代，比光明之子更为精明。」

注释

今天弥撒的福音讲到一个乍看之下可能会令人困惑的比喻。圣史路加在他的福音的第16章开始谈到财富。其中的教训不仅限于警告世人不应贪婪和浪费。耶稣要祂的门徒明白，要好好利用时间，因为天国已经临近了。而他们最该努力追求的就是：「你们先该寻求天主的国和它的义德，这一切自会加给你们。」（玛6：33）

这个比喻告诉我们一个对托付给了他的财物漫不经心的管家，就像那个回头的浪子一样（参阅路15：13）。主人见他行事不负责任，便决定解雇他，并且要他把管理家务的账目交出，好交给那个将要接替他的人。管家要流落街头了，便盘算着。当他想到那些自己不会甘愿去做的事情时，突然灵机一动：「我要结交那些欠债的人，去减轻他们的债务！」令我们惊叹的是（主耶稣经常在比喻中试图引发的惊叹），耶稣随即称赞这个不义的人。可是祂所称赞的并不是他的不忠实，而是他在短短的时间内迅速而精明地采取了的行动。也就是说，称赞他为了达成自己的目标而作的努力。这个比喻批判浪费物质财富的行为，教导门徒要好好管理它。他们要按实际需要而使用财物，和尽可能地把自己所有的用于服务他人（参阅路16：19-31）。可是耶稣也是用祂的说话来鼓励我们要善用当下，以成就自己的得救，知道未来就是由今天和当下所造就出来的。「人纵然赚得了

全世界，却赔上了自己的灵魂，为他有什么益处？」（玛16：26）正如圣保禄所说的：「所以，你们应细心观察自己怎样生活；不要像无知的人，却要像明智的人；应把握时机。」

（弗5：15-16）「看！如今正是悦纳的时候；看！如今正是救恩的日子。」（格后6：2）

Juan Luis Caballero

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/gospel/Xing-Qi-Wu-De-Mi-Sa-Fu-
Yin-Xian-Qiu-Tian-Zhu-De-Guo/](https://opusdei.org/zhs/gospel/Xing-Qi-Wu-De-Mi-Sa-Fu-Yin-Xian-Qiu-Tian-Zhu-De-Guo/) (2025
年12月18日)